Trabajo practico n°6 interpretacion de gréficos. Funcién lineal. 3B

1) Mariela cocino una torta con la ayuda de su hijo Tomas. Este grafico muestra la variacién
de la temperatura del horno desde que lo prendieron hasta que se enfrié totalmente.
¢cudl fue la temperatura del horno a los 5 minutos de haberlo prendido? ¢Y a los 9
minutos? ¢Y a los 20 minutos? ¢ Cual fue la temperatura mdaxima alcanzada?

\Termerctu'n del horno (°C)

L T S !

00— | WY RO YRS - b

[ 'SSS—

L
1 1
5 U B8 B 20 2
Tempo transcurrido (minutos)

-+
~

o =
T

—
~
-
o N
-+
I ogy————

= -+
=
B
@
= -+
G+

2) Observar el grafico de la actividad anterior y responder las siguientes preguntas.

a) ¢Cuando la temperatura del horno alcanzé los 150°C? ¢Y los 200°C? ¢Y los 300°C? éY los
100°C?

b) La receta decia: “poner la torta en el horno cuando la temperatura sea de 200°C y no sacarla
hasta que el horno se enfrie completamente”. é Cudnto tiempo espero Mariela para poner la
torta en el horno desde que lo prendié?

c) Tomas subié el horno a maximo sin decirle a Mariela. ¢ Cuando sucedid? ¢ Cuando se dio
cuenta Mariela?

d) ¢ Cuantos minutos estuvo encendido el horno? ¢ Cuando sacé la torta Mariela? ¢ Cuantos
minutos estuvo la torta en el horno?

3) El tanque de agua de la casa de Pedro tiene 500 litros de capacidad. En este grafico se
muestra la cantidad de agua que habia en el tanque el 3 de enero en funcién de las horas del
dia.
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a) ¢Cudntos litros de agua tenia el tanque a las 10? ¢Y a las 16?
b) ¢éA qué hora el tanque tuvo 50 litros de agua? éy 400 litros?
¢) ¢En qué momento estuvo lleno el tanque? ¢ Cuando estuvo vacio?
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d) Analizando el grafico, ése puede determinar a qué hora se levanta Pedro?
e) Cuando el tanque se queda sin agua, prende una bomba para que el agua suba al

tanque. ¢Se puede saber en cuanto tiempo se llena?

f) Laforma del gréfico que muestra el tiempo en que el tanque se va vaciando es muy
diferente de la forma del grafico que muestra el tiempo en que se llena. éPor qué te

parece que ocurre esto?

4) Sofia fue en bicicleta desde su casa hasta la verduleria que esta sobre la misma calle. El
grafico muestra la distancia de Sofia a su casa en funcidn del tiempo transcurrido desde

que salio.
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Responder las siguientes preguntas observando el grafico

a) ¢A qué distancia estaba Sofia a los 2 minutos de haber salidos de su casa? ¢Y alos 6
minutos? ¢Y a los 16 minutos?
b) éCuanto tiempo transcurrié desde que Sofia salié de su casa hasta que estuvo a 400

metros? ¢Y a 300 metros?

c) éA qué distancia de la casa de Sofia queda la verduleria?
d) Tanto a la ida como a la vuelta, Sofia tuvo que esperar a que el semaforo se pusiera en
verde. ¢Se puede saber a qué distancia estd el semaforo de su casa?

e) éCudnto tiempo espero en el semaforo a laida? ¢éY a la vuelta?

f) ¢ Cuanto tiempo tardo Sofia en hacer las compras?
g) éCudnto tiempo transcurrié desde que Sofia salié de la verduleria hasta que estuvo a

350 metros de su casa?

h) ¢ Cudnto tiempo le llevo a Sofia recorrer 600 metros? ¢Y 800 metros?

Tablas y graficos

1) En un observatorio meteorolégico de Rio Negro se midié la temperatura cada 2 horas
durante un dia y se armé esta tabla:

Hora del dia 0 2 4 6 8 10 12
temperatura 2 1 1 5 7 8 10
Los chicos hicieron estos graficos usando la informacién de la tabla.
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a) ¢En todos los graficos se puede leer la informacién de la tabla?

b) équé grafico elegirian para representar la temperatura en funcién del tiempo?
Expliquen sus respuestas.

2) En un observatorio meteoroldgico en santa cruz se midid la temperatura cada 2 horas
durante un dia y se armo esta tabla:

Hora del dia 0 2 4 6 8 10 12
temperatura 1 0 -1 -3 -2 0 4
Los chicos hicieron estos graficos usando la informacién de la tabla.
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a) ¢En todos los graficos se puede leer la informacién de la tabla?

b) éCudl de los graficos cumple con las caracteristicas mencionadas?

3) Benja, Julian y Bauti son companeros de escuela y siempre, después de la escuela, van
por separado a jugar al futbol al mismo club. Los graficos representan la distancia de cada
chico a la escuela en funcion del tiempo transcurrido desde su salida.

o Disbonci de codo choo a la escusla fkm)

2B : i + —
; Julian
Pte : /
i /w/
' (# i r
= s
‘ i [
05 | %
O | / . i i ol L . i .
J ] 1 T I L
i . 3 4 5 G 7 & o i

Temga [minutos]

El entrenador les pregunto como llegaron al club. Los chicos respondieron asi:



Yo también vine en bick,
pero se me pinchd la rueda.
A partir de ohi fuve que andar més
despacio. Espero que no se haya
roto ko cubierta,

Vine en bicicleta. Iba
tranquilo, pero despuds

quise llegar mds femprano, asi
que empecé a pedalear mas
fuerte.

.

Mi popd me
frajo en auto.

a) Analizando los graficos decidan de quien es cada respuesta.

b) Tomas, un compafiero de los chicos, que también fue a jugar ese dia al mismo club y el
entrenador le hizo la misma pregunta. Escriban una posible respuesta de Tomas,
considerando la informacidn que brinda este grafico:
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4) Gabriel vive en santa teresita, provincia de Buenos Aires. Compro una tarjeta sube para
viajar en colectivo y la cargo con $18. La tabla muestra el saldo de |a tarjeta después de
cada viaje que hizo.

Numero de viaje 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
Saldo ($) 15 |12 |9 6 3 0 27 |24 |20 |17
a) ¢Cudl era el saldo de la tarjeta después del primer viaje? ¢y después del quinto?
b) ¢ Después de que viaje le quedo un saldo de $6? ¢y de $24? ¢después de qué viaje se le
agoto el saldo?
c) éantes de qué viaje recargo la tarjeta? écuanto dinero le cargo?
d) Uno de los viajes que hizo fue mds largo que los otros. ése puede saber cual?
e) Usa unos ejes como estos para confeccionar un grafico que represente el saldo de la
tarjeta de Gabriel en funcién del nimero de viaje.

f) éLos ultimos 4 puntos quedaron alineados? Explica tu respuesta.



Funciones de variacién uniforme

1) Finalmente, Francisco opta por el plan c, en el cual le cobran un monto fijo y un
valor por cada minuto que usa y, como nosotros planes tiene internet ilimitado.
Durante el séptimo mes Francisco hablé 140 minutos. Quiere calcular cuanto va a
tener que pagar, pero no se acuerda del valor del monto fijo ni del valor por
minuto de su plan. Decide anotar en una tabla lo que hablo y lo que pago en los
primeros 6 meses, ordenados de menor a mayor segun el consumo.

Minutos 50 58 66 90 120 165
hablados
Monto 135 147 159 195 240 307,5
pagado
($)

a) A partir de los datos de la tabla decidi si alguna de las siguientes estrategias es
correcta para calcular lo que debe pagar Francisco si hablo 140 minutos.

. Estvategia | - Estrategia 2
Cuamde havbls SO winutos, pongé Cunomdo havls SO wminutos, pagé $135;
3135 y cuamdo havls 90 winutos, ewronces, por |0 winutos pagava
pagé $195; entouces, cuamdo $135: § = $27 y por 20 winubos
haols 140, Aeve paagaw pagowa $2T X2 = $54. Si se suma
135 + 195 = $330. eso alo que paga pov 120 winutkes, se
avtiene lo que Aebe pagar por 140.
o Estvategia’ Estvategin 4
sl wivawmos 1os tres primevos valoves Si mivawmos lo que cobravow por 90
Ae la bavla, se ve que por cada § winutos y pov |20 mimutos, se ve
winutes mas que havla, paagd $12 mas. que, pev 30 minutes mas que habls,
Eso auieve Aeciv que estan coorando PaAgé $4S was. Eso quieve deciv
wa valer de $12: & = $1,5 por wimute. Que cada minuke mas que habla
Ewtonces, por |0 winutos mas le cobvam cuesta $45 :30 = $1 5. Si Fowmamas
$15 mas. Le agregames Z X $is s los lo que pagé pev SO winutoes, le
$240 aue pagd pov 120 wimutos y listo. Aebewmos agregaw 90 x §1,5.

b) ¢Qué otra estrategia podes usar para calcular el monto a pagar con el plan C
por 140 minutos?
c) éCuanto le cobrarian a Francisco si un mes hablar a 105 minutos?
d) ¢Cudl es el monto fijo y cudl es el precio por minuto que se cobra en el plan C?
2) Se coloca un barril de madera sobre una balanzay, al echarle distintas cantidades
de un aceite, se registran los pesos en una tabla. El barril puede contener como
maximo 100 litros de aceite.

Volumen de aceite (en 10 15 25 40
litros)
Peso que marca la 46 49 55 64
balanza (en kilos)

a) Siel barril tiene 20 litros de aceite, éla balanza marcara 52 kg?
b) ¢éQue marcara la balanza si el barril tiene 30 litros de aceite?

c) ¢Se puede saber cuanto pesa el barril vacio?

d) ¢Cudnto pesa el barril lleno?

e) ¢éCuanto marca la balanza si el barril solo tiene 1 litro de aceite?

f) éQué marca la balanza hacia el barril tiene 50 litros de aceite? ¢y si tiene 51
litros?




g) Calcula el peso del barril con 62,5 litros de aceite. escribi las cuentas que
haces para calcularlo.

h) decidi cudles de estas férmulas permiten calcular el peso del barril (medido en
kilos) para x litros de aceite.
3/5x+40 46+0,6x 4,6x 0,6.x-10)+46 40+0,6x
3) Decidi cudles de estos graficos puedan corresponder a las funciones de las
actividades anteriores. Explica por qué elegis o descartas cada grafico.

Grafico 1 Grafico 2
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4) A) Hacé el gréfico cartesiano para la funcion de la actividad 1: el monto a pagar en

el plan C en funcién de los minutos hablados en un mes.
Monko o pogor ($)
A

b) Si Durante un mes no se hace ninguna llamada, ¢ cuanto cobraran con este plan?
écémo te das cuenta mirando el grafico?

5) Para vaciar una pileta compraron una bomba que permite un vaciado uniforme en
el tiempo. se tomaron estas mediciones para estudiar su rendimiento.

Tiempo 0 1,5 4,5
transcurrido (horas)

Volumen de agua 20.400 19.500 17.700-300
en la pileta (litros)

a) ¢Cuantos litros por hora vacia la bomba?

b) ¢cuantos litros habra en la pileta luego de 5 horas? ¢y de 6 horas?

c) Definimos la funcidn v(x)=cantidad de agua en la pileta (en litros) luego de x
tiempo (en horas). Escribir una férmula para v(x). v(x)= 20400- 600.x



d) ¢éCémo usarias la férmula de v(x) para calcular el volumen de agua en la pileta
después de 24 horas? V(x)=20400-600.24= 20400-14400=6000litros

e) ¢Cudnto tarda en vaciarse la pileta? ¢ pueden corroborarlo usando la
férmula?
v(x)= 20400- 600.x
0=20400-600.x
Pendiente de una funcioén lineal

6) a) Trasa el gréfico cartesiano de la funcién v(x) de la actividad anterior.
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b) éEn qué lugar del gréfico se puede ver cudl es el volumen cuando empezé a
vaciarse? ¢cémo lo calculas usando la férmula v(x)?

¢) éEn qué lugar del grafico se puede ver cuanto tarda en vaciarse? ées verdad que
para ese valor de x se verifica v(x)=0?

d) ¢Cédmo podes mostrar en el gréafico la cantidad de litros de agua por hora qué
vacia la bomba?

e) éCudnto tarda la bomba en vaciar la mitad de la pileta? ¢ Cdmo lo comprobas
con la férmula de v(x)?

Se llama pendiente de una funcion lineal H(x) a la variacion producida en H cuando x aumenta
1 unidad. Para la funcién v(x) de las actividades anteriores, por cada aumento fijo de la
variable independiente (tiempo en horas) Si obtiene la misma variacion negativa una variable
dependiente (cantidad de agua en la pileta en | )

Volumen de agua de la
pileta [en litros)

19.800 | 19.200 | 15.600 ‘ 12.000 | 8.400

N N A AN A
- 600 - 600 - 3.600 - 3.600 - 3.600

La funcion v(x) tiene pendiente -600, porque por cada hora que transcurre, la pileta tiene 600
litros menos.

Una funcidn se dice que es creciente si cada vez que aumenta la variable independiente, la
variable dependiente también aumenta; y se dice que es decreciente si cada vez que aumenta
la variable independiente, la variable dependiente disminuye.



7) Calcula la pendiente de cada funcién a partir de su representacion grafica.
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Pendiente de B(x) =

Pendiente de D(x) =



